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Igavamad arvud

● 10ndsüsteem
● 20ndsüsteem
● (5ndsüsteem)
● 12ndsüsteem

https://wals.info/feature/131A#2/-0.6/216.9



Omapärasemad arvud: alamblaki, ngiti, huli keel

https://www.youtube.com/watch?v=
H13Se4nBPDA



Aga miks üldse 
vaevuda?
https://www.youtube.com/
watch?v=nDM8G5tuHF8



Loendamine - kuidas arvud teiste sõnadega kokku käivad?

kaks kivi - osastav kääne 

two rocks - mitmus 

duos lapides - ühildumine käändes ja soos (sihitav kääne, meessugu), vrd 
naissoost duas aves “kaks lindu”

dà chlaich - kaksus e duaal, esikonsonandi nõrgenemine - algvorm clach

két kő - midagi ei muutu

два камня (dva kamnya) - omastav kääne, tõenäoliselt seotud sarnase 
ajaloolise kaksuse vormiga

二つの石 (futatsu no ishi) - の-partikkel liidab nimisõna ja arvulise täiendi

两块石头 (liǎng kuài shítou) - 块 klassifikaator tükiliste asjade jaoks; oleneb 
loendatava eseme tüübist, vrd nt 两只狗 (liǎng zhī gǒu) “kaks koera”



Arvsõnade tuletised - järgarvsõnad
“esimene” kasutab tihti 
teist tüve, kui “üks”i:
üks - esimene
one - first
 اول - واحد
-moja - -a kwanza
ce - achto 

võõrsõnalised tüved eesti 
keeles:
duett
tertsett
kvartett
kvintett



Arvude kirjutamine

1996 MCMXCVI ͵ΑϠʹϞʹϚʹ
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paremalt vasakule
1000
4
4
1
100
20
20
20
20
10
4
2

M = 1000
CM = 1000-100
XC = 100-10
VI = 5+1

Αʹ, tähestiku 
esimene täht = 1
͵Α = 1000
Ϡʹ = 900
Ϟʹ = 90
Ϛʹ = 6
iga ühelise, 
kümnelise, sajalise 
jaoks eraldi märk



Arvuülesande lahendamine

- kui on olemas loendatav, tuleb teha kindlaks, mis osa fraasist on arv, mis on 
loendatav, mis on miski muu

- otsige arve, mis ei esine koos teise arvuga - tegu on kas iseseisva alusega 
või alusest väiksema arvuga

- otsige arve, mis tihti esinevad koos teiste arvudega - tegu võib olla alusega, 
mida sageli korrutatakse (nt viiskümmend, kuuskümmend)

- katsetage tõenäolisemaid arvusüsteeme - kas miski võiks sobida? (alused 10, 
20, 12, 6, 5, 4, 8)



Mägi-arapeši keel


